
За до вољ ство и част ми је да го во-
рим о још јед ном но вом дје лу ака де-
ми ка Ми о ми ра Да ши ћа, ис так ну тог 
исто рича ра, ко га су ње го ви пе да го-
шки и на уч ни ре зул та ти, оства ри ва ни 
у ви ше од пет про те клих де це ни ја, 
ви ну ли у сам врх до стиг ну ћа цр но гор-
ске исто ри о гра фи је. Не ћу пре тје ра ти 
ако ус твр дим да су ње го ва по све ће-
ност ис тра жи ва њу про шло сти, при је 
све га кра ја из ко га је по те као, ње го во 
пи о нир ско и обим но дје ло о про шло-
сти Ва со је ви ћа и дру гих ста нов ни ка 
Гор њег По ли мља, је дан од нај ври јед-
ни јих вра ће них ду го ва цр но гор ских 
ин те лек ту а ла ца сво ме кра ју.

Да ши ће ву би о гра фи ју не ћу овом 
при ли ком из ла га ти, јер је у осно ви по-
зна та, а уско ро ће се по ја ви ти и по себ-
но из да ње ње го ве би о би бли о гра фи је 
у ко јој ће се ње го во дје ло и лич ност 
де таљ но опи са ти. Али, ако бих и ка-
зао не што из Да ши ће ве би о гра фи је, 
по чео бих са ње го вим пред сјед ни ко-
ва њем Са ве зом исто ри ча ра Ју го сла ви-
је у два ман да та (1985-1989. и 1994-
1999). Са ве ли ким угле дом у кру го ви-
ма исто ри ча ра из свих сре ди на бив ше 
ве ли ке Ју го сла ви је, би ран је да во ди 
ову стру ков ну организацију ка да је 
она, као и др жа ва, за па да ла у све ду-
бљу кри зу. У те шким окол но сти ма 
Да шић је успје шно во дио Са вез, ор га-

ни зо вао за јед нич ке сим по зи ју ме, кон-
гре се и дру ге об ли ке са рад ње и два 
пу та об на вљао по зна ти у сви је ту исто-
ри о гра фи је Ју го сло вен ски исто риј ски 
ча со пис. Да шић је остао упам ћен као 
пред сјед ник Са ве за од ауто ри те та и 
из у зет них ор га ни за тор ских спо соб но-
сти. Ње го вом за слу гом об ја вље на је 
би бли о гра фи ја ЈИЧ-а са сту ди јом о 
овом углед ном ча со пи су, сту ди ја ко ја 
го во ри о до при но су ЈИЧ-а ју го сло вен-
ској исто ри о гра фи ји уоп ште (ЈИЧ, Би-
бли о гра фи ја 1935-1997, Бе о град 1999, 
стр. 507). Са ње го вим од ла ском ова је 
ор га ни за ци ја пре ста ла да по сто ји, као 
и њен ча со пис. На рав но, овај де таљ 
из Да ши ће ве би о гра фи је ни је њен нај-
ва жни ји дио, али га ис ти чем за то што 
се ов дје о то ме ма ње зна.

Да ши ће во обим но, те мат ски раз у-
ђе но на уч но дје ло, пре те жно се од но-
си на про у ча ва ње исто ри је Цр не Го-
ре, цр но гор ског и срп ског на ро да од 
15. до пр вих де це ни ја 20. ви је ка. До 
са да је об ја вио ви ше од 250 сту ди ја, 
око 120 ре фе ра та, рас пра ва и чла на ка, 
пре ко 450 кри тич ких освр та и ра зних 
дру гих исто ри о граф ских при ло га, као 
и се дам по себ них из да ња. Ње гов рад 
по знат је и у не ким европ ским исто ри-
о граф ским кру го ви ма, по себ но у Ру-
си ји, гдје је би ло ви ше ин те ре со ва ња 
за про шлост Цр не Го ре. У Ру си ји, на-
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при мјер, ме ђу исто ри ча ри ма, ужи ва 
Ми о мир Да шић углед и као ино стра-
ни члан Ру ске ака де ми је при род них и 
дру штве них на у ка (1998).

Као ре цен зент или про мо тор имао 
сам част да уче ству јем у ту ма че њу ра-
да и дје ла ака де ми ка Да ши ћа. Ње го ве 
мо но гра фи је Ва со је ви ћи од по ме на до 
1860. го ди не, Огле ди из исто ри је Цр-
не Го ре, Не за о би ла зно у исто ри о гра-
фи ји Цр не Го ре, као и ње го ва оста ла 
по себ на из да ња, увје ри ли су ме да 
су исто риј ске те ме ко је су у њи ма об-
ра ђе не до би ле пра вог ис тра жи ва ча, 
исто ри ча ра од нер ва и осје ћа ња за ис-
тра жи ва ње цје ло ви тих зби ва ња, за ар-
гу мен то ва ну њи хо ву ре кон струк ци ју 
и на да све објек тив но и кри тич ко ту ма-
че ње. Да ши ће ви тек сто ви пли је не сво-
јом увјер љи во шћу, др же чи та лач ку па-
жњу и ну де нео че ки ва на са зна ња.

Не ко ли ко крат ких оцје на из мо јих 
ра ни јих освр та на Да ши ћев рад при-
бли жи че нам сли ку и о ври јед но сти ма 
њего вог нај но ви јег дје ла Ше ку лар и 
Ше ку лар ци. Приказујући књигу Ва-
со је ви ћи од по ме на до 1860. го ди не, 
на гла сио сам сље де ће ње не ври јед но-
сти: “Овом књи гом цр но гор ска исто-
ри о гра фи ја обо га ће на је јед ним зна чај-
ним дје лом у ко ме се по пр ви пут, на 
осно ву број не из вор не гра ђе до ма ћег 
и стра ног по ри је кла, да је цје ло ви та 
сли ка пле ме на Ва со је ви ћа до 1980. го-
ди не... Аутор пра ти по ја ве, про це се и 
зна чај не по је ди нач не до га ђа је на овом 
ди је лу да на шње Цр не Го ре, по ве зу ју-
ћи их са дру штве ним и исто риј ским 
то ко ви ма су сјед них ре ги ја... На струк-
ту рал ном ме то до ло шком кон цеп ту, за-
сно ва на ана ли за дру штве не исто ри је, 
основ но је ве зив но тки во на ко ме М. 
Да шић из гра ђу је за ни мљи ву и осо бе-
ну сли ку. Ње го во сту ди о зно по сма тра-
ње дру штве но-еко ном ских при ли ка и 
про це са, по твр ђу је да се исто риј ски 

ток мо же успје шно ис тра жи ва ти и без 
уоби ча је не до ми на ци је до га ђа ја из 
по ли тич ке исто ри је... Пре глед но, ар гу-
мен то ва но, са мо дер ним по гле дом на 
пле мен ско дру штво, на ње го ве уну тра-
шње об ли ке и спе ци фич но сти, ана ли-
зом до ступ них, ина че, оскуд них пи са-
них из во ра, као и на род ног пре да ња, 
Да шић је рас пра вио мно га не ја сна пи-
та ња око по стан ка и раз вит ка пле ме на 
Ва со је ви ћа... Мно ги ми то ви и исто риј-
ске спе ку ла ци је, по ти сну ти су овом 
књи гом сна гом на уч них ар гу ме на та 
и ту ма че ња... Њо ме је дат ве ли ки до-
при нос зна њи ма о про шло сти јед ног 
зна чај ног ди је ла да на шње Цр не Го ре, 
за сно ван на на уч но уте ме ље ним од го-
во ри ма на мно га, отво ре на пи та ња о 
по стан ку и раз вит ку цр но гор ског на-
ро да и ње го ве др жа ве”.

Го во ре ћи о Да ши ће вој књи зи Огле-
ди из исто ри је Цр не Го ре у ЦА НУ, па-
жњу сам по себ но усмје рио на јед ну од 
ње них 12 сту ди ја, ко је су се од но си ле 
на раз ви так и осо бе но сти ју го сло вен-
ске иде је у цр но гор ској тра ди ци ји, о 
че му се вр ло ма ло зна ло и пи са ло. За 
Ми о ми ра Да ши ћа и ова те ма би ла је 
иза зов, ко га је као исто ри чар успје шно 
са вла дао. Оцје њу ју ћи овај ис тра жи вач-
ки ре зул тат, ис та као сам и сље де ће: 
“М. Да шић је пре ва зи шао тра ди ци о-
нал на по јед но ста вље на ту ма че ња са 
на гла ше ном по ли тич ком мо ти ва ци јом 
о ве ли ко хр ват ском по ри је клу и ви со ко-
срп ском на ци о нал ном и др жав ном уте-
ме ље њу ју го сло вен ске иде је, ко ја су 
ду го по ти ски ва ла афир ма ци ју ње них 
сло же них и ви ше зна чај них са др жа ја 
са дру гих ју го сло вен ских про сто ра, 
што се по себ но од но си ло на Цр ну Го-
ру. Био је на стра ни оних схва та ња у 
исто ри о гра фи ји ко ја су ју го сло вен ску 
ми сао ту ма чи ли као ди на мич ну и ра-
зно род ну по ја ву по сво ме ка рак те ру 
и са др жа ју, као ар ти ку ла ци ји раз ли чи-
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тих кул тур но-исто риј ских ин те ре са 
и ста ња у по је ди ним ју го сло вен ским 
сре ди на ма, тј. као ствар ност мо гу ћих 
и ра зу мљи во не јед на ких при сту па у 
рје ша ва њу ју го сло вен ског пи та ња. 
Још јед на те мељ на прет по став ка угра-
ђе на је у Да ши ћев при ступ из у ча ва ња 
кор је на ју го сло вен ске ми сли у Цр ној 
Го ри. И он је по сма трао ју го сло вен-
ску иде ју као плод мо дер ног до ба, као 
из раз афир ма ци је за ка сне лих на ци о-
нал них бу ђе ња и на стан ка гра ђан ске 
кла се, као и да је ова иде ја вре ме ном 
све ви ше пре ра ста ла у иде о ло ги ју и по-
ли ти ку, у ре ал ни на ци о нал ни ин те рес, 
ко ји је над вла дао илу зи је ли те рар них 
пан сло вен ских сен ти ме на та... Кор је не 
мо дер не ју го сло вен ске ми сли у Цр ној 
Го ри Да шић је от кри вао при је све га у 
по ли тич кој и на ци о нал ној иде о ло гији 
ко ју раз ви ја ди на сти ја Пе тро ви ћа... 
Као исто ри чар ко ји ис ку стве но утвр ђу-
је, про ми шља и над гра ђу је исто риј ска 
зби ва ња, са раз ло гом ис ти че да се ју го-
сло вен ска иде ја у Цр ној Го ри из ра жа-
ва ла као на род на сви јест ко ја се по твр-
ђи ва ла кроз осло бо ди лач ку бор бу... Да-
шић је овом зна чај ном пи та њу из исто-
ри је Цр не Го ре и бив ше ју го сло вен ске 
др жа ве, дао уоч љив на уч ни до при нос, 
јер је на сту пао ар гу мен то ва но и хра-
бро са из ла га њем ре зул та та до ко јих је 
до шао, др же ћи се чи ње ни ца и ту ма че-
ња на уч не исто ри о гра фи је, ко ји, с об-
зи ром на про те кло не га тив но ис ку ство 
са оства ре њем са др жа ја и ци ље ва ју го-
сло вен ске ми сли у жи во ту бив ше за јед-
нич ке др жа ве, мно ги ма да нас ни су по 
во љи... Под стак нут Да ши ће вим сту ди-
ја ма у овој књи зи же лим да ис так нем и 
сље де ће: Упра во нас исто ри ја под сје ћа 
да је за луд но на вод ним гре шка ма бив-
ших ге не ра ци ја до ка зи ва ти не ка пра ва 
са вре ме них. Не тре ба гу би ти из ви да 
да су од лу ке из про шло сти из ра жа ва-
ле исто риј ске ин те ре се, ври је ме и дух 

оно вре ме них ге не ра ци ја и оне не сми-
ју би ти хи по те ка за од нос да на шњих 
пре ма истим или слич ним пи та њи ма 
или но вим иза зо ви ма и њи хо вом рје-
ша ва њу у ду ху но вог вре ме на”.

Да ши ће ва нај но ви ја књи га Ше ку-
лар и Ше ку лар ци од по ме на до 1941. 
го ди не, као и прет ход не, не ће оста ви ти 
рав но ду шним чи та о це, али и струч ња-
ке. Нај кра ће, о њој мо гу ре ћи свој ути-
сак ако са оп штим дио оцје не ко ју сам, 
на мол бу Одје ље ња дру штве них на у ка 
ЦА НУ, упу тио овој уста но ви за ње но 
об ја вљи ва ње. Ис та као сам да је “У пи-
та њу из у зет но за ни мљив ру ко пис ис-
ку сног и углед ног исто ри ча ра ко ји се 
упу стио у нај те жи об лик исто ри о граф-
ског ра да, да је дан ма ли про стор и на-
из глед ма лу те му, об ра ди те даљ но у 
свом ње ном вре мен ском и те мат ском 
за хва ту. Аутор је сва ка ко био упу ћен 
од са мог по чет ка у те шко ће и иза зо ве 
ова квог свог опре дје ље ња, знао је из 
ри јет ко ус пјеш них ту ђих ис ку ста ва, 
да је рад на ма лим исто ри о граф ским 
те ма ма у њи хо вом то тал ном за хва ту, 
вр ло му ко тр пан, дуг, не из вје стан и че-
сто не за хва лан. И по ред ових за бри ња-
ва ју ћих упо зо ре ња и те шко ћа, Да шић 
је остао до сље дан опре дје ље њу да се 
су о чи са иза зо вом ко ји је но сио про је-
кат за сно ван у ЦА НУ још кра јем про-
шлог ви је ка под на сло вом Ше ку лар 
-исто риј ска сту ди ја, а на ко ме је ет но-
ло шки дио тре ба ло да об ра ди по кој ни 
про фе сор Мир ко Бар јак та ре вић. Као 
ре зул тат та квог на сто ја ња и тру да да-
нас је пред на ма из у зет на исто риј ска 
сту ди ја, ко ја ће, сва ка ко, би ти пред-
мет ва ше па жње и на уч ног вред но ва-
ња исто ри ча ра, при је све га због сво је 
струк ту ре, са др жа ја и успје шног ме то-
до ло шког при сту па”. Са да ко ри стим 
при ли ку да се за хва лим ЦА НУ што је 
иза шла у су срет мо јој пре по ру ци да 
овај ру ко пис об ја ви. 

Шекулар и Шекуларци од помена до 1941. године
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О Ше ку ла ру, до ове сту ди је ни је би-
ло озбиљ них цје ло ви тих ис тра жи ва ња, 
а об ја вље ни ра до ви и по да ци би ли су 
углав ном дио ве ћих цје ли на или дје ли-
мич них те мат ских на уч них и струч них 
об ра да. Од не ве ли ког бро ја углед них 
ауто ра ра зних, и ви ше уз гред них, на пи-
са о Ше ку ла ру (П. Ро вин ски, А. Јо ви ће-
вић, Ј. Цви јић, Р. Ве шо вић, М. Лу то вац, 
М. Бар јак та ре вић и др.), М. Да шић је и 
ра ни је на пи сао нај ви ше ра до ва. И то 
је био је дан од мо ти ва за ње го во ан га-
жо ва ње око пи са ња ова кве обим не сту-
ди је. Упо зо ри ћу са мо на њен основ ни 
са др жај и оства ре не ври јед но сти, јер, 
на дам се, да ће и оста ли ува же ни оцје-
њи ва чи ре зул та та у овој сту ди ји о то ме 
де таљ ни је го во ри ти и пи са ти.

Ше ку лар је пла нин ски крај у Гор-
њем По ли мљу, ис ту рен и пре ма  Ме то-
хи ји, у ко ме се вре ме ном фор ми ра ло 
је да на ест стал них на се ља и нај ма ње 
цр но гор ско-бр ђан ско пле ме у гра ни ца-
ма да на шње Цр не Го ре. Ше ку лар ско 
пле ме фор ми ра но је по пут дру гих бр-
ђан ско-цр но гор ских и хер це го вач ких 
пле ме на од 15. до пр ве по ло ви не 19. 
ви је ка од сло вен ског ста нов ни штва, 
ко је је успје ло да очу ва из вје сну са мо-
стал ност, осо бе ност и са мо у пра ву то-
ком тур ске вла да ви не. Тај осо бен раз-
ви так и по ло жај ше ку лар ског пле ме на 
и Ше ку ла ра у ду гом исто риј ском про-
цер су, по чев од пр вог по ме на (1314), 
па кроз раз ви је ни сред њи ви јек, тур-
ско до ба, и све до 1941. го ди не, био је 
иза зов ауто ру да ис тра жи исто риј ске 
осно ве, ге о мор фо ло шке осо бе но сти, 
по ли тич ке, дру штве не, при вред не, 
вјер ске, про свјет не и дру ге по ја ве и 
про це се, ко ји ма се до се же цје ло ви та 
исто ри о граф ска об ра да. То се мо же ја-
сно уочи ти и по са мој струк ту ри са др-
жа ја ове књи ге.

У пр вој гла ви, Фи зич ко-ге о граф ске 
од ли ке те рито ри је Ше ку ла ра, об ра ђе-

не су све ре ле вант не ка рак те ри сти ке 
овог про сто ра, за јед но са се лом Ров-
ца, као што су гра ни це, зе мљи ште, хи-
дро граф ске, кли мат ске и би о ге о граф-
ске ка рак те ри сти ке. У дру гој гла ви 
го во ри се о нај ста ри јој про шло сти, 
по ри је клу на зи ва то по ни ма, раз вит ку 
и по ло жа ју по сто је ћих на се ља. Тре ћа 
гла ва об ра ђу је ста нов ни штво Ше ку-
ла ра и Ро ва ца, од тра го ва нај ста ри јих 
кул ту ра до на шег вре ме на, за тим ње-
го ву ет нич ку и со ци јал ну струк ту ру, 
по ло жај кроз ми ну ле вје ко ве, ра зна 
пре да ња и др. По ло жај Ше ку ла ра ца 
и Ше ку лар у тзв. тур ско до ба, са др-
жај су че твр те гла ве сту ди је, ко ја је, с 
об зи ром на ду же ври је ме тра ја ња тур-
ске пре вла сти, и бо гат ство до га ђа ја и 
зби ва ња, знат но оп шир ни ја. Де таљ но 
су об ра ђе ни су ко би и ра то ви са Тур ци-
ма, на се ља ва ње Ва со је ви ћа у до ли ни 
Ли ма, од но си Ше ку ла ра ца са Кли мен-
ти ма, од нос овог пле ме на пре ма исла-
му, ве зе са Ср би јом и Це ти њем, хај ду-
чи ја и мно га дру га зна чај на пи та ња. 
Исто та ко ис црп но и до ку мен то ва но 
ис тра жен је и пе риод осло бо ди лач ких 
ра то ва 1853-1878., у пе тој гла ви ру-
ко пи са, од но сно уче шће ше ку лар ског 
пле ме на у тим зби ва њи ма све до Бер-
лин ског кон гре са, ка да су ше ку лар ска 
на се ља при па ла Цр ној Го ри. Ври је ме 
од 1878. до 1912. го ди не, због на мет-
ну те по ли тич ке гра ни це, иза зва ло је 
не ста бил ност и не ми ре на про сто ру 
Ше ку ла ра и ње го вог окру же ња, јер је 
мно го ше ку лар ске те ри то ри је при па-
ло Тур ском цар ству. Са Бал кан ским 
ра то ви ма и ма сов ним на се ља ва њем 
Ме то хи је од Ше ку ла ра ца, за вр ша ва 
се ово по гла вље а за по чи ње ше сто у 
ко ме се де таљ но опи су је уче шће Ше-
ку ла ра ца и Ров ча на у Пр вом свјет ском 
ра ту 1914-1918. го ди не.

Ше ку лар и Ров ца из ме ђу два свјет-
ска ра та у ју го сло вен ској др жа ви чи-
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не са др жај по сљед ње гла ве ове мо но-
гра фи је. За пе риод од пре ко два де сет 
го ди на ис тра же ни су и опи са ни сви 
ре ле вант ни сег мен ти жи во та ше ку лар-
ског ста нов ни штва, ње гов при вред-
ни, со ци јал ни и по ли тич ки жи вот и 
на са мом кра ју раз ви так про свје те у 
Ше ку ла ру и Ров ци ма до 1941. го ди не. 
Као и у прет ход ним дје ло ви ма ру ко-
пи са осло нац је тра жен у по у зда ним 
исто риј ским из во ри ма, при је све га у 
ар хив ској гра ђи, уз ува жа ва ње и свих 
оста лих чи ње ни ца до ко јих се мо гло 
до ћи. Ре зул тат та квог на сто ја ња је бо-
га та из вор на осно ва на ко јој ру ко пис 
по чи ва и ви со ко про фе си о нал но ње но 
ту ма че ње, ко је мо же да пру жи са мо 
ис ку сан исто ри чар. Мо но гра фи ја је 
на пи са на ја сним је зи ком ко јим се њен 
на уч ни са др жај ла ко при бли жа ва сва-
ком чи та о цу. То се од но си и на текст 
ре зи меа на кра ју књи ге (на срп ском и 
ен гле ском је зи ку).

Сма трам да је овом сту ди јом ака-
де ми ка Ми о ми ра Да ши ћа Цр но гор ска 
ака де ми ја на у ка и умјет но сти сна жно 
до пу ни ла свој про грам ра да, до ка за ла 
сво ју на уч ну ре пу та ци ју, јер је по др-
жа ла ис тра жи ва ње јед не зна чај не а 
не у о би ча је не те ме, ко ја ће, по ред оста-
лог, по слу жи ти као при мјер и мо дел 
на уч не об ра де ре ги о нал не, за ви чај не 
исто ри је, то ли ко ак ту ел не и бо га те у 
на шем вре ме ну и на шем про сто ру. У 
пи та њу је дје ло за вид них ис тра жи вач-
ких и ин тер пре та тив них ври јед но сти, 
ко је ће, по свој при ли ци, ду го че ка ти 

сво га на ста вља ча за пе риод од 1941. 
го ди не до на ших да на, ако то по себ-
но за ни мљи во ври је ме не бу де ра дио 
исти аутор или, бар, усмје ра вао ова из-
у зет но сло же на ис тра жи ва ња.

За вр ши ћу при каз ове узор не књи-
ге под сје ћа њем да се у на уч ним кру го-
ви ма ме ђу исто ри ча ри ма у Евро пи, по-
себ но ис ти че као при мјер успје шне об-
у хват не и објек тив не исто ри о граф ске 
ре кон струк ци је исто ри ја јед не па ро хи-
је или жу пе у Фран цу ској, ко ју је на пи-
сао њен жуп ник. Сма тра се, на и ме, да 
је са мо на та ко ма лом, те ри то ри јал но 
и до га ђај но огра ни че ном про сто ру, 
мо гу ће из вр ши ти те мељ ни ју ана ли зу 
и објек тив ни ју ре кон струк ци ју ствар-
но сти из про шлих вре ме на.

А да је то уоп ште ма кар и при бли-
жно мо гу ће, с об зи ром на све ре ла тив-
но сти и пер со нал но сти исто риј ских 
зби ва ња, увје ра ва нас и Ми о мир Да-
шић сво јом књи гом о Ше ку ла ру и Ше-
ку лар ци ма. Њен чи та лац ће си гур но 
сте ћи ути сак да је ве ли ки уло же ни 
труд дао трај ни ре зул тат.

Хва ла Ми о ми ру Да ши ћу као и ЦА-
НУ за ову на да ре ну књи гу, хва ла Ака-
де ми ји на по зи ву да го во рим о њој. 
Хва ла и ва ма на по сје ти и па жњи. Ти-
ме сте и ме ни омо гу ћи ли да вра тим 
бар ма ло од оног ду га ко ји имам пре-
ма сво јим Ва со је ви ћи ма, Ше ку лар ци-
ма, Ср бља ци ма, Аша ни ма и дру ги ма, 
јед но став ни је и тач ни је ре че но пре ма 
љу ди ма у кра ју из ко га сам и сам по-
те као.

Академик Момчило Зечевић

Шекулар и Шекуларци од помена до 1941. године


